

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a léziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

A kereskedők egyesülése.

E hónap első hetében megalakult Szegeden az Országos Magyar Kereskedői Egyesület fiókja, élénk érdeklődése mellett az ottani kereskedőknek, akik lelkesen sorakoztak az új szövetségbe, mert megértették, hogy arra hazánkban nagy szükség van. Megértették, hogy a magyar kereskedelem képviselőinek, együtt az iparosokkal és kivált a kézműiparosokkal, védekezniük kell bizonyos egészségtelen áramlatok ellen, melyek a közgazdasági tényezők sorából ki akarnák kapcsolni a legfontosabb és mindenestre nélkülözhetetlen szer-veket egyikét.

Tévedés tehát az, vagy helyesebben mondva szándékos félrevezetés, amit egynémelyik sajtóorganum olyan irányzatos terjeszt, mintha támadó, harci szervezet volna a magyar kereskedők egyesülése. Szó sincs róla. Ez az osztály nem harcolni akar más érdekkörök ellen, hanem dolgozni kíván a maga és azok, tehát az összesség javára. És a maga hazafias munkájához nem kér még segítséget sem akár az államtól, akár a társadalomtól, ha-

nem követeli a tisztas, hazafias munka szabadságát és azt az oltalmat, mely szolgálatait megilleti, amelyet nem egy vonatkozásban nélkülöz és nélkülözött a multban is, kivált az egyoldalúan irányzatos korábbi kormány részéről.

Régen érvényesülni kellett volna e visszatetsző és az ország közgazdasági érdekeire káros elbánással szemben a határozott ellentállásnak, de erre az akcióra az elemeiben szétszóró kereskedőosztály nem volt képes. Éppen azért a legfőbb ideje, hogy maga a kereskedő osztály szintén sorakozzék a saját ügyeinek képviseletére és védelmére. És ennek a tudatnak általános felébredése szolgál megfejtésül arra, hogy az elmúlt évben nagy kiterjedést vett az országos magyar kereskedelmi egyesülés szervezkedése.

Az ügy élére állott Sándor Pál országgyűlési képviselőnek páratlanul lelkes buzgólkodása-folytán ez a szervezet immár kiépül az ország összes számottevő városaiban és azt lehet várni, hogy ez a határozott érdekképviselet is szolgálni fogja a kereskedelmi és iparkamarákkal együtt azt a célt, hogy a kereskedelem jogos igényei ál-

talánosságban elismertetnek és teljesítetnek.

Amint tudjuk, ennek a célnak a szolgálataiban a Dmke erélyesen fog törekedni arra, amit a kamarák kezdeményezése folytán az eddig tartott összes kereskedelmi kongresszusok szükségként jelöltek meg, hogy az ipartörvény már munkában levő reviziójánál megvalósítsassék ne csak az ipartestületek, hanem hasonló alapon a kereskedelmi testületeknek is általánosan kötelező szervezése.

Kellő hatáskörrel felruházva, ezek a testületek fogják megadni az alapot a kereskedői kar olyan egységes soraközására és érdekképviseletére, melynek tekintélye alatt megszűnnek a kereskedelemmel szemben most tapasztalt ellenséges áramlatok. Erre pedig annál nyugodtabban és bizonyosabban lehet számítani, mert a bizonyos körökben istáptolt ellenszenvnek tárgyi okai különben sincsenek, -- vagy amennyiben talán mégis volnának, azoknak megszüntetését a létező és alakuló kereskedelmi szervezetek valósággal első kötelességüknek fogják bizonyosan tartani és a példák egész sora igazolja, hogy a ke-

TARCA.

A halál.

Ha már az ember örülni nem tud S nem játszik véle a szerelmem, jobb künn feküdni a temetőben, Egy csendes, csendes szűk helyen.

Jobb ott feküdni s hallgatóni, Mint zűg az élet odakünn, Hogy marja egymást a sok ember, Hogy forr a vágy, a bűn a kín.

És aztán jönnek, sorra jönnek Az új halottak csendesen — És mind azt mondják ideérve: 'Jobb lesz feküdni ideleenn.'

Szombatos.

Jókai és szerelme.

Ugy érzem, hogy nem siratni kell Jókait, hanem dicsőíteni. Miként a napimádkók a napot, amikor a meleg életet terjesztő tűzvillagot eltakarja az éjszaka. Meg kellett hahnia neki is, aki pedig a halhatatlanság számára élt s az örök törvény beteljesedése felett keseregni hiábavaó dolog.

Dicsőíteni kell őt, sirja fölött éjgen mindörökkön egy nagy fiat megértő nemzet hálas és lelkes glóriája. Hirdessuk és valljuk őt büszkén a magunkénak, akinél nagyobb e hazának nem adatott, aki a mi kicsiny világunkból kiemelkedett a világ ama óriásai közé, akik új utakat mutattak a tévelygő, czéltkereső emberiségnek. Szinte megérthetetlen előttünk epigonok előtt az ő szédületes nagysága. Valóban ő volt az, a nyájias az egyszerű aggastyán, aki nem a legujabb szabasu Ferencz-József kabatjában itt ballagott közöttünk az aszfalton? Ez a kedves öreg úr volt ama kiválasztott, aki fenéki

kiütta a halhatatlanság kelyhét és nagyobb dicsőbb dolgokat művelt, mint híres királyok és hadvezérek? Az arca, a szeme, az ajka a keze csak olyan, mint a miénk — mégis szédületes régiók választották el tőle a köznapni emberek millióit. Im már porladásnak szent testében a legnagyobb lélek lakott s ez a nagyság elvakít bennünket, mint amikor napba néz gyenge szemünk.

És pedig ember volt ő is, gyöngéd és szerető, a javaból való férfi. Alig van jelleme a világnak, aki olyan szerény lett volna mint ő, a személyes érintkezésben oly közvetlen és nyájias. Gyermek kedélye volt e lángésznek 80 esztendőskorában is, ifjú érzések dagasztották az aggastyán szívét — s csodák csodája — tudott szeretni és boldog lenni akkor, amikor a többi közönséges halandó a sir szélén második gyermekkorát éli!

Akarmit mondanak is a hideg és elegáns emberek, életének legnagyobb szerényét mint helvennégy éves aggastyán élte at. Szerelmes lett és szeretett tüzesen, va

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer: **tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchits, szamarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánllatik.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsulyt, ellárolja a köhögést és a köpélet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszer mindenütt megvásárolható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alant ceggel legyen ellátva: egyenkint 4 koronáért kapható. —

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyszertár géár Basel (Svájcz)

reskedelem tisztessége ellen vétő egyénnel szemben nincsen szigorúbb ítélőszék, mint éppen valamennyi kereskedelmi egyesület, melyek mindegyike természetes és legszigorúbb őrre kell, hogy mindenkor legyen a kereskedői tisztességnek és becsületnek.

Már most, a kereskedelem hézagos szervezete mellett is észlelhető ennek a tisztító hatása, jóllehet általában nem sok alkalom van a tisztító megforlásokra, mert a kereskedelem hazánkban, általában véve, megbízható kezekben van. És a magyar kereskedelemnek, kevés kivételtől nem szólva, nagyon derék tényezői joggal várhatják a közre nézve is fontos közzgazdasági tevékenységük elismerését és megbecsülését úgy a társadalomtól, mint a kormányzattól, sőt várhatják ezt a közzgazdaság azon egyéb tényezőitől is, melyeknek egy része még mindig ártó elfoglaltsággal tagadja meg, avagy kisebbíti a nemzeti vagyon gyarapításában nélkülözhetetlen szolgálókat teljesítő kereskedelem hasznos hivatását.

Az országos magyar kereskedelmi egyesülésnek pedig egyik legszebb feladata az, hogy terjessze a magyar társadalomban a kereskedelem és a kereskedői foglalkozás megbecsülésének tudatát. Fényes alkalom lesz erre az új szervezett intéző tényezőinek első nagy összejövetelét, melyet pünkösöd ünnepein tartanak meg az ország fővárosában, Budapesten. Az ország minden jelentékenyebb városában megalakult fiókok vezetői gyűlnek össze a fővárosban erre az alkalomra és amin lelkesen közreműködtek Szentesen is az itteni kereskedő egylet tagjai, végre megvalósul a kereskedők rég óhajtott országos egyesülése, nem az egyéni érdekek, hanem a magyar közzgazdasági érdekek buzgó szorgalmátára.

Részünkről csak azt kívánjuk, hogy — ha a közbeeső rövid időből futja,

kon, mint egy fiatal ember, lovagiasan és becsületesen, mint egy magyar férfi.

Egyszerű jóra való leány volt az, akit megszeretett. Akik Jókai barátai adtak ki magukat, kifogásoltak a költő szerelmének tárgyában a fiataliságot, csinosságot és főként azt, hogy szegény zsidó családból származik. Egy egész világ fordult a költő ellen, nehogy tervét megvalósíthassa.

S Jókai regényeinek igazi hőse lett — hetvenéves esztendővel a valian. Amit hirdetett tengernyi gyönyörű írásában: a szerelmem hatalmas és egyedül igaz voltát, a férfiú adott szavának szentségét, az igaz ügyért az egész világgal való szembeállást — mindent kötelezőnek tudta magára és úgy cselekedett, mint egy nemcs. jó, szerelmes és hívséges regényhős.

Ehragadón szép képét festette az utóbbi években családi boldogságának. Aki-vel beszélt, akéhez írt, mindenkinek csak azt tudta értésére adni, hogy végtelenül boldog, amilyen talán csak fiatal korában volt. Nem a dicsőségért, nem a külsőségekben nyilvánuló öröm, nem a saját nagyságáért való élet volt az ő célja: hanem egy kis boldogság, meleg szeretet, amihez jussa van a legjelentéktelenebb emberparányának is.

És ezt a boldogságot el is érte. Olvas-

akkorra, tudniillik pünkösdre már az országos szövetkezés szentesi fiókja is létesüljön.

A városok egészségügye. Az önkéntelen vágy, mely a városok lakosságát tavasznyitvált a fürdők és üdülőhelyek fölkeresésére serkenti, nem annyira a munka fáradsámai után való pihenést jelenti, mint inkább ösztönserű vágyódást olyan helyek után, hol a városi életben megviselt kedély és szervezet az egészségügyi követelményeknek megfelelő viszonyokat talál. A friss, üdö levegő, a sétálóhelyek, a jó ivóvíz és a pédas tisztaság: mindez együttvéve alkalmas arra, hogy a test felülénküljön és visszanyerje rugalmasságát s hogy felüljön benne a lélek, melyet csüggetteggé, bagyadtá tesz a városok egészség ellenes állapota.

Ha helyes és igaz az, hogy csak egészséges testben lakhatik egészséges lélek; ha igaz az az állítás, hogy az egészségtelen légkörben élő és mozgó emberek testileg elcsatlányulva, lelkileg pedig elkedvetlenedve, nagy mértékben fokozzák a társadalom körében felhalmozódó elgüületlenséget: akkor úgy az államnak, valamint a városok élén álló vezető köröknek legelsőrendű kötelességük, hogy tevékenységük és gondoskodásuk sulyát a városok egészségügyi viszonyainak orvosiására, javítására fordítsák. Mert a gazdagok és vagyonosak gondtól menten azonnal kirepülhetnek téli börtönükből a drága fürdőkre és nyaralóhelyekre, — és testileg-lelkileg újjászületve térhetnek vissza fényes lakasikba; de a vagyontalan, aki esze és keze munkája árán valja meg a mindennapi megélhetés súlyos gondjait, azt sorsa odabilincseli a várososhoz és él, tengődik a szerint, amilyen egészségügyi viszonyokat számára az illetékes tényezők teremtenek.

A városok egészségügye tehát nem csak üres szóbeszéd; az ezen fogalmat betöltő intézmények nem léha hiúságnak és külső paradénak alkotásai, hanem a városi jólét és kényelem fokozásának olyan nélkü-

lözhetetlen eszközei, melyek nélkül igazi városi élet alig képzelhető; melyek nélkül elcsatlányulnak a nemzedékek és a vigasztalanság bélyegét viseli magán a jelen társadalmának nagyobb és gyenge része.

Nem tartozik e sorok keretébe annak részletes felsorolása, hogy mely egészségügyi intézmények kívánatnak meg a városok közegészségi intézményeinek helyes alapokon nyugvó és teljes rendezéséhez. E helyen csak az általános csatornázást említjük fel, mint a város területén képződő szennyvizet, fecskét és egyéb fertőzőanyagok eltávolításának közvetítő hálózatát. Továbbá a vízvezeték, mint az emberi egészségre rendkívül fontos ivóvíz és használati víz nyeresére szolgáló intézmény. Felemlítjük még a szemétkihordást, mely a gyors erjedésnek és rothadásnak kitett anyagoknak a belső telkek gödreiben való gyűjtését megszünteti. Megemlíjük a közfürdőhelyeknek, a nyilvános sétakerteknek, valamint a város birtokhatárain ültetett fasorokkal és jökarban tartott úttal közegészséges sétálóhelyeknek létesítését.

Amelyik városban mindezek az intézmények megvannak, ott az emberek egészségesek és vidámak, nem érzik szükségét a fürdőhelyekre utazásnak és nyaralásnak. — Karban levő testszervezetük igényeit teljesen kielégíti az a pormentes, beárnyalt sétakert, vagy fásor, melynek ózondús levegője megacélozza a tüdőt és a petyhüdsre hajló idegeket.

A csatornázás létesítése folytán fölöslegessé válnak a pécögödörök. A szemétkihordásról való gondoskodás pedig megszünteti a fürdőhelyek rendszerét. E két közegészségi intézmény már maga olyan ideális állapotot teremt, melynek hasznai és előnyei következményei kiszámíthatatlanok. A parkok és egyéb üdülőhelyek pedig illatos körülmények vonják a munkáscsaládokat. A családok életét társával és gyermekeivel együtt odavonul a hársfák enyhét adó árnyéka alá, a helyet, hogy a parkok és üdülőhelyek hiányában a csapszékek és zugkavéházak bűzhödt gőze-

S ha nem jó ez a szerelmem, már esztendőnk előtt elirathattuk volna őt. Sötéten visszataszítóan vigyorgott feléje a matraczsir. Folyton betegeskedett és elhagyatottságában szomorú volt az élete. Ez a szerelmem új életet öntött beléje. Nemcsak élni, de alkotni is tudott, szellemének hatalmas turulja megcsapkodta szárnyait, beszáguította végtelen fantáziájának birodalmát s hozta belőle a kincseket mindaddig, míg a halál éjszakájára nem borult a mesék gyönyörű országára. Főnkiszszé vált a hetvenéves Jókai, ahogy új életet parjával az anyakönyvvezető elé lépett. Felatadott és alkotott — miként a nap, ha lehunytá előtt kitér a fellegek alól s ragyogván, éltető meleget hint szíjjei.

— Szegény leány volt, zsidó leány volt, mondottak fejüket csóvalva a társaságban.

Lehet, ha gróf-kisasszonyt vett volna el az aggastyán, nem szóltak volna úgy meg a nagy embert.

Több mint négyszáz kötetre rugó műveiben az emberi egyenlőséget, a szabadságot, a felebaráti szeretetet hirdette Jókai. Ez az óriási szellem felülemelkedett a kasztonkon, a vagyon, rang és születés korlátain. »Egy az Isten« és egy az ember! Ha gróf-kisasszony lett volna Nagy Bella, akkor is

satok el a 78 esztendő aggastyánnak reszkető kézzel írt soraid, ezer érzés lüktet bennük. Ifjú aggastyánok, akik alig kóstoltatok meg a szerelmet s már is elfordultok tőle tanujatok becsületes szerelmet a költőkirálytól, aki fiatal tudott maradni a sirig! Ridőgség, értelmelenség, elfogult rövidlátás próbálta útját allani Jókai szerelmének s nincs messze az idő, midőn az igazságos történelem palczát fog törni azok felett, akik feifuvalkodottságukban meg igyekeztek keseríteni Jókai életét. Az utókor csójalkozni fog, hogy megkaphattak emberek, mint türhetle azt foilaborodás nélküli a magyar társadalom, hogy egyesek önzésből, vagy kis-csuszégból durva sebeket mertek tépni az öreg költőkirály szerelmes szívére. Akik csak az öreg embert látták benne s nem volt szemük és lelkük hozzá, hogy lassák az úr kivalasztottját, a lángészt, akinek jogában áll ledönteni a konvenzió tuskés sővényét és haladni előre az igazságnak útjain.

Csodásan szép volt ez a tavasz a télben, ez a nyiló piros róza a hervadó parkban, ez a szerelmem a hetvenedik és nyolcvanadik év között. Csak kivalasztotttnak adatnak meg a Jókai testi és lelki kedvezése, — az istenséget megközelítő lángszellem méltó porhüvelyben ragyogott.

ben költené el kereseténél élvezetére szánt csekély fölöslegét.

De másfelől meg az ilyen egészségügyi intézmények használata fokozza egyéb vonatkozásban is a csín és tisztaság iránt való hajlamot nemcsak, hanem bővíti az emberek látókörét is. Az ezen a téren tett tapasztalatokkal gazdagodva, intelligensebbé válnak az emberek és számozással tekintenek le olyan városok lakóira, kik előtt ezek az intézmények még teljesen ismeretlenek.

Egy igazi iparbank alakítása.

A kormányhoz Löbl Mátyas, aki évek óta külföldi tőkének Magyarországra való telepítését forszirozza, Bécsből, ahol szakkörökben nagy tekintélynek örvend, benyújtott egy memorandumot, amelyben egy bank alapítását proponálta. Ennek a banknak létesítése szorosan összefügg a magyar ipar tovább fejlődésével, melynek felállítására elengedhetetlen szükségesség. Egy iparbank alapítására van szükség, mely a magyar iparnak az anyagi támaszt nyújtsa, melyet az eddig nélkülöz, mely tőkésíti a magyar ipar aspirációt s a pénz hatalmával védi meg a külföldi hatalmasabb iparvállalatok tamadásai ellen. Eddig a magyar iparfejlesztés kizárólag a magyar államra támaszkodott. A multak tapasztalatai bizonyítják, hogy ez a támogatás igen egyoldalú és igen messze áll az eleven élet követelményeitől. Szükséges, mert másként nem lehet ipart teremteni, de nem elegendő, hogy a fenttartást és tovább fejlődést biztosítsa. Hiszen a különben nélkülözhetetlen és feltétlenül szükséges állami támogatás még arra sem volt elegendő, hogy a külföldi gyárosokat Magyarországra vonzza. Bizonyítja ezt az, hogy a külföldi gyarost egyenesen fel kell keresni, rá kell beszélni arra, hogy Magyarországra jöjjön és hogy tőkéjével és tudásával a magyar ipar boldogulá-

megszerette volna — éppen úgy, mint így a szegény zsidó gépész leányát. Magához emelte, mert méltónak tartotta és szíve választottját úgy állította a világ elé, mint a legtekélyesebb hitvest. Dicsőségéből és szerelemből glóriás fényt varázsolt ifjú felesége köré, akinek gyönyörű szerep jutott a világirodalom történetében. Nőt nagyobb dicsőség alig ért.

.... Kidult hazánk világító oszlopa. Aki egymaga nagyobb fényt hintett szerte ebben a homályba buhurt országban, mint egy egész emberöltőre való költő, művész és politikus. Akit irigyeltőlünk az egész világ, mert hozzá hasonló nagy emberek csak egy-kettő van a legnagyobb nemzeteknek is.

Dicső, munkás, h. sszú élet, amely bábererdőn keresztül vezetett egész a sirig — ez volt Jókai Mór pályafutása. S emellett jó, nemes, szerény és hű volt ő. A saját nagysága soha el nem vakította, kisebbnek tudta magát, mint amilyen volt.

Mi pedig leborulunk az ő nagysága előtt.

Erdösi Dezső.

sát segítse elő. Ezt a felkeresést akarja rendszeres irányba terelni az ujonnan felállítandó bank, amely az egész világra kiterjedő szervezeténél fogva, abban a helyzetben lesz, hogy az iparosokat, a közvetlen megkeresésmódszerével, a Magyarországra való településre ösztökélje.

iparvállalatok.

Egy másik fontos missziója a banknak abban áll majd, hogy Magyarország hasznára fogja fordítani azokat a külföldi iparosokat, a kiket tapasztalatok és értelmiségük magyar iparvállalatok alapítására predesztinál, de akiknek nincs meg az anyagi erejük, hogy külföldi vállalatok mellett magyar gyarat is alapítsanak. Nem masodrendű, nem megbízhatatlan emberekről van szó, akik pénz nélkül akarnak ipart teremteni, hanem azokról a kiváló szolid külföldi gyáros elemekről, akik a magyar fogyasztó-piac iránt való fogékony-ságuknál fogva szívesen alapítanának Magyarországon gyarat, ha pénzüket nem volna teljesen vagy nagyrészt külföldi vállalatukba befektetve. Az új bank ilyen gyárosokkal társulva, csinálna részvénytársulati alapon nyugvó magyar iparvállalatot, hat évig saját tárcájában tartana a kibocsátandó részvényeket, amelyekre a társuló gyáros egy előre meghatározott aron opció joggal bírna és a bank a részvényeket: csak az esetben hozná hat év múlva a piacra, ha a vele társuló külföldi gyáros ezen cisőbbségi joggal nem élne. Ez eljárás előnye világos, mivel a gyáros hat év alatt könnyen jut abba a helyzetbe, hogy a részvényeket magához váltsa és így a magyar gyarat önmagának alkossa meg.

Igen érdekes oldalát képezi majd a bank uzemvitelének a kockázat megcsökken-tése, illetőleg szíjlezőtszása a kiterjedt és sokoldalú működés által. A bank, mely kiváló szakemberekkel önmaga alapít iparvállalatokat, részvénytársulatok formájában önmaga ülteti át azokat az életbe, de a birtokában lévő részvényeket a bank csak az esetben adja el, ha az illető vállalat jövedelmézősége a 6 százalékot már elérte és ez esetben a részvényekért befolyó pénzt a bank újabb és újabb iparvállalatok alapítására fordítja. Az eladás után visszatartott részvények az egész részvénytőkének csak 10 százalékát fogják kitenni és ezt a kis részt a bank csak azért tartja meg magának, hogy az általa alapított vállalatok tovább fejlődésében is érdekelve legyen bizonyos tekintetben. Ez eljárás célszerűsége szembezőkő; e módszernek kettős célja van: első helyen áll a tarsadalom bizalmának felkeltése az ipari vállalatok és ipari befektetések iránt és a tarsadalom szívesebb retegeinek bevonása az iparfejlesztés munkájába. Ha a tarsadalom látja, hogy csak célszerűségi ipari papirok kerülnek forgalomba, ha látja, hogy az ipari papirokba való befektetési a kockázat decentralizálása által biztosítottnak látszanak, meg-szünik bizalmatlansága az ipari papirok iránt és a stagnáció és kedvetlenség mai állapotát egy friss, egészséges vállalkozási szellem váltja fel, amely megadja a magyar iparnak az eddig hiányzó tarsadalmi alapot. Az eljárás másik előnye a külföldi pénzpiac bizalmának megszilárdítása a magyar iparvállalatok iránt, a mely nyomon fogja követni a biztosított jövedelmézőségi ipari papirok kibocsátását.

iparvállalatok támogatója a.

Az eddig felhozottaknál talán még fontosab feladata az új banknak az úgynevezett mentési és megszilárdítási munka. Magyarországon igen sok vállalat van, mely a szükséges tőke, vagy a szükséges szakember hi-

nyánál fogva, nem áll biztos alapon és nem teljesítheti a maga misszióját. Ezen vállalatok megszilárdítása, a szükséges tőke és a szükséges szakember megszerzése képezi a banknak egyik főcélját, amely a kormány minden inségmunkájánál jobban fogja a magyar vállalatokat a megerősödés felé vezetni.

A bank közvetítő osztálya.

Az ujonnan alapított vállalatok egyik legnagyobb nehézsége nem az alapítás, hanem a már kész iparcikkék eladásában rejlik. Ezért a bank önálló vállalatot alapít az eladás kultiválására. Egyik legnagyobb baj, hogy Magyarországon, ellentétben a nyugati iparállamokkal, a gyárosnak magának kell kereskedőnek is lennie. Mi azt akarjuk elérni, hogy a gyáros egész szellemi működése kizárólag a gyártásra szorítkozzék, hogy kizárólag az előállítás tökéletesedésére koncent-rálódjék. Ha a gyárosnak magának kell kereskedőnek lennie, akkor nemcsak az ő munkacréjének szétforgacsolódása áll be, hanem az üzemköltség is lényegesen szaporodik. A nagy üzemköltség, amely az eladás ténye által áll elő, zavarólag hat a gyári vállalat fejlődésére és egyik okát képezi annak, hogy a magyar ipar az osztrákkal szemben nem eléggé versenyképes. Ezen visszás állapotot szünteti meg majd az alapítandó bank egy külön közvetítési osztály létesítése által, a melynek egyik feladatát a kész gyártmányok eladásán kivül az is fogja képezni, hogy a védőszarnyai alatt álló iparvállalatok részére szükséges nyersanyagot és félgyártmányt nagyban és olcsón beszerezze.

A háziipar megerősítése.

Különös figyelmet fog az új bank fordítani a nagyiparra támaszkodó kis- és háziipar megerősítésére. A kis- és háziipar egyes ágai, a bank nagyipari vállalataira támaszkodva, állandó foglalkozást fognak nyerni. Azonkivül a bank ez irányú tevékenységéről világosan kitűnik, hogy milyen fontos szerepet van játszalva betölteni a nemzeti szellem szolgálatában. Nemcsak a szükséges ipari szerzőkő nevelése, hanem a kivándorlás megszorítása következik ez irányú munkásságából, mivel a kellőképen kiképzett és kellőképen foglalkoztatott népesség melegebben és szorosabban fog ragaszkodni a magyar anyaföldhöz.

A bank alapítókéje.

Mint hogy a bank az állam feladatából akar egy részt magára vállalni, az alapításához szükséges tőkét nem várhatja mástól, mint az államtól. A bank kezdetben 20 millió korona alapítókével kellene életbe léptetni és a tőkét fokozatosan, a szükségeslethez képest 60 millió koronára emelni. Természetes, hogy a bank az államnak a rendelkezésre bocsátott tőke után 3 százalék kamatot fog fizetni. Az elérendő nyereség felhasználása a tényállásból magából következik. A bank az államnak fizetendő 3 százalék levonása és a szükséges leírások megtétele után, egy tartalékot gyűjt, amelynek kamatait kizárólag ipari munkások kioktatására fordítaná. A bank fennállásának tartama 30 évre szólana, az államnak visszaadandó tőke visszafizetése csak a 21-ik év után kezdődőnek és egyforma évi részletekben tartana a 30-ik év végéig, amikor a bank feloszlanék. A visszafizetés 10 évében történék a még hátra lévő összes üzletnek végleges lebonyolítása. A szerzett vagyon és a gyűjtött tartalék-alap, a bank feloszlása után egyforma részletekben a kereskedelmi és a földművelésügyi miniszterek által kultúrális célokra fordíthatók.

A TAVASZI ÉS NYÁRI
 idényre selyemkelme,
 bársony, csipke és
 szalag szükségleteit
 vásárolja

Szenásy Hoffmann és Társa
 selyemrúházában
 Budapest, IV., Bécsi-utca 4. szám.

A legnagyobb választék mindenféle selyem-
 árúban. Az idény összes újdonságai foly'on
 raktáron vannak. Szabott árak, tőkővetelés
 kizárva. Mintak vidékre kívánatra bérmentve
 küldetnek.

A bank vezetése.

Igen természetes, hogy az állam a bank vezetésére a legszélesebb körű befolyást gyakorolja. A kitűnő ipari és kereskedelmi szakértők által vezetett bank egy kormánybiztos ellenőrzése alatt állanna és az igazgatóságban és felügyelőbizottságban, a kormány érdekeinek megvédése és a közönség bizalmának felkeltése céljából az összes érdekelt minisztériumok kiküldöttjei foglalnák helyet, kiváló kereskedelmi szakértőkkel egyetemben. A bank által alapított iparvállalatok vezetésében, illetőleg igazgatóságában és felügyelő-bizottságában is részt kell venni a kormány kiküldötteinek. Minthogy a bank a magyar iparfejlesztés céljait szolgálja, alapszabályilag ki kellene mondani, hogy soha és semmi körülmények között külföldi üzletben részt nem vehet és hogy a szorított veit iparfejlesztés munkáján kívül semmilyen hitel-, pénz-jelzalog- vagy borze üzletet ne köthet.

Ez volna röviden elmondva, a bank célja. Mit jelentene e bank az iparszegény Magyarországának, mit nyerne általa az állam és a társadalom, az könnyű elmondani. Magyarország szerencsétlen ország. Egy olyan ország, amelyben van ipari fogyasztás, olcsó munkaerő, melyben vannak olcsó élelmi szerek és amelyben így megvannak az egységes iparfejlesztésre szükséges összes előfeltételek, csak az esetben bírhat ki nem elégtől iparfejlesztéssel, ha a követett rendszer határozottan mögötte marad a korszaknak. A múltnak nehezen döcögő szekereiről rá kell ülni az újabb kor járművére. Több, mint 20 év óta áll fenn az iparfejlesztési törvény és az ország az iparfejlesztés tekintetében mégis hátramaradt, az iparfejlesztéshez szükséges nagy töké ninc meg, az ipari szakemberek hiányoznak. Mit bizonyít ez? Nem azt, hogy az iparfejlesztés abba kell hagyni, hanem azt, hogy szakítani kell a régi hagyományokkal. Az összes államokban látjuk a gazdasági önállóságra való törekvést, csak Magyarország nem tud szabadulni a régi korszaklétől, amely nem tud felemelkedni a modern kor nivójára. A modern, kizárólag hazafias motívumokon nyugvó üzleti szemlének be kell hatolni ebbe az országba is, akkor a magyar társadalom egészséges ipart nyer, munkaerői egészséges foglalkoztatásra talál. A magyar állam pedig, mely e bank alapítása által nem nyer egyebet, mint a nagy iparvállalatoknak adott összes szubvenciókat, az e célra fordított összegeket kizárólag a kis ipar fejlesztésére és fenntartására fordíthatja és így gént vehet egy nemzetgazdaságilag fontos elem pusztulásának.

Mindazok, kik a magyaripar sorsát szívóknak viselik, kik igazi harcosai akarnak lenni az igazi nemzeti eszmének, kell, hogy örömmel üdvözöljenek egy vállalatot, melynek vezérszelleme csak a hazafasság s mely zászlóira csak a magyar ipar igazi fejlődését írta ki. A közvetlen és kicsinyes anyagi haszonra törekvők nem fognak behatolni az eszmékör mélységébe, de a nemzetgazdaságilag képzett, modern szellemű férfiak bizonyosan megfogják érteni, hogy az állam iparfejlesztő működésének egy részét az állam ingerenciája mellett le kell venni a magyar állam válláról, a magyar ipar továbbfejlődése, igazi megerősödése érdekében.

Ujdonságok

Szentes, 1904. május 15.

— **Gyűlések a vármegyén.** Csongrad vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 30-án délelőtt 10 órakor tartja rendes évnegyedes közgyűlését a vármegyeház termében. Ezt megelőzően, f. hó 28-án az allandó választmány ülés, hogy a közgyűlésre kerülő ügyeket a tárgyalásra előkészítse.

— **Tárgyalás a csendőrséggel.** Szentes város képviselőtestülete egyik közgyűlésén elhatározza, hogy a város belső és külső

határában a közbiztonsági és rendőri szolgáltatnak a csendőrség által való átvételét fogja illetékes helyen kérelmezni. E határozat alapján a város erre vonatkozó megkeresése elment az illetékes helyre és f. hó 13-án ennek következtében Kosztka Pal csendőrezredes Szentesre érkezett, hogy az itteni csendőrszáddal egyetemben a tárgyalást a várossal megkezdje. Ez a tárgyalás fent a vármegyén, Cicatrics Lajos dr. alispánnál f. hó 13-án délelőtt folyt le és a város részéről résztvettek bence: Magyar József h. polgármester, Aradi Kálmán főkapitány és Bugyi Antal főjegyző. A csendőrség részéről a következő feltételeket támasztották arra nézve, hogy városunk kül- és belterületén a közbiztonsági szolgálatot átvegyék: Ezen szolgálat ellátására egy őrsparancsnok, hét lovas és tizenkét gyalogos csendőr alkalmaztatnák Szentesen, 5 gyalogcsendőr a külterületen úgy, hogy a külterületen, Mucsihaton is állítanának fői egy csendőrőrsöt. Ez ellenében apasztható volna a mai rendőralományunk száma 2 rendőrtizedessel, 4 lovas és 6 gyalogos rendőrrel. Maradna tehát 6 gyalogos rendőrünk a kapitányság mellett, az annak hatáskörében maradó ügyek ellátásánál való segédkezésre, ami alatt jóformán csak a kézbesítést kell érteni és megmaradna a rendőrhadnagy a bűnügyi nyomozások teljesítésére, melyek a bíróságok részéről tétetnek át a kapitánysághoz. A közbiztonsági szolgálatot ezek szerint 25 csendőr látna el a bel- és külterületen, szemben azzal, hogy ma 19 főből állott a rendőrlétszám, melynek egy része jóformán mindig kézbesítői szolgálatot teljesített. Ez volna a dolog erkölcsi oldala; anyagi oldala pedig az, hogy a város ezért évi 12766 kor. 60 fillért fizetne a csendőrségnek és 5005 koronát a beruházási átalányra egyszerűsággal, amivel szemben rendőrlétszámának apasztaása folytán, e címen személyi fizetésekben 8360 koronával, ruházatban évi 2788 koronával, együttesen tehát évi 11.148 koronával padna a kiadásunk. Az ügy olyan fontos, hogy még visszatérünk rá.

— **Közkórházunk terjeszkedése.** A vármegyei kórházi bizottságának Cicatrics Lajos dr. alispán kir. tanácsos elnöklése mellett f. hó 13-án tartott ülésén Rimely Dezső dr. igazgató főorvos előterjesztést tett a bizottságnak arra nézve, hogy a közkórházunk a közönség részéről való nagyobb mérvű igénybevétele folytán máris szükségessé vált a meglévő ágyaknak legalább harminccel és természetesen ahhoz képest a felszerelési tárgyaknak is megfelelő módon és arányban való szaporítása. A közkórházban ápolt betegek létszáma ugyanis most, amikor apadóban van, is allandóan 96—100 között váltakozik és így előrelátható, hogy az őszi, különösen pedig a téli időszakban mikor a beteglétszám mindig nagyobb szokott lenni, — a meglévő 100 ágy annál kevésbé lesz képes a jelentkezőket befogadni, mivel azok egy része a kórházi személyzet rendelkezésére kell, hogy álljon. Mindenestre örvendetes jele ez annak, hogy a közönség — betegség esetén, bizalommal keresi fel a közkórházat; miért is a kórházi bizottság elhatározta, hogy az igazgató főorvosnak a kórház illető terjeszkedésére tett előterjesztését elfogadja s ehhez képest a szükséges költséget megszavazta.

— **Dorozmaiak az alispánnál.** Dorozma község részéről f. hó 14-én, a

közégi jegyző vezetése mellett, egy küldöttség járt Cicatrics Lajos dr. alispánnál, hogy jóakarató támogatást kérje a község amaz óhajának törvényhatósági teljesítéséhez, mely szerint a törvényhatósági úthálózatban úgy a dorozsma-halasi, mint a dorozsmajsi törvényhatósági közúttak egész hosszukban műtákká építtetnének ki. Tekintettel arra, hogy az allami beruházási kölcsönben vármegyénkbeli műtőépítési célokra olyan tekintélyes összeg van felvéve, hogy abból előreláthatólag öt év alatt az összes, még kiépítetlen törvényhatósági közúttakat műtákká leszünk képesek fejleszteni és kiépíteni, az alispán a legjobbjándulattal fogadta a dorozsmai küldöttséget is kilátásba helyezte, hogy a község kívánságát lehető rövid időn belül teljesíteni fogja a törvényhatóság.

— **A városok kongresszusa.** Hetvenöt rendezett tanácsú város polgármestere és ma kiküldöttje gyűlt egybe f. hó 13-án este Budapesten a Royal-szálló egyik külön termében, hogy a városok tegnap megtartott országos nagygyűlését előkészíték. Az értekezleten Szentes várost és a városi tisztikart Mátyásffy Ferenc dr. polgármester képviselte, aki e végből pénteken reggel útatott a fővárosba. Az értekezlet elnökül egyhangúlag Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármestert választották meg. Aztán első sorban felolvasták Zalaegerszeg város képviselőtestületének az ország összes rendezett tanácsú városaihoz intézett felhívását, amely az országos szövetség megalakítását célozza és a felhívás minden pontját nagy lelkesedéssel tették magukévá a városok jelenvolt képviselői. Elhatározták továbbá, hogy erős agitációt fejtenek ki a rendezett tanácsú városok ügyeinek törvényhozási úton való rendezése céljából. A tegnapi nap folyamán, délelőtt 10 órakor a főváros új városházának nagytermében megtartott országos nagygyűlésen hosszabb eszmecsere indult meg és minden részletében megvitaták azt, hogy melyek volnának azok a célravezető módok, amelyekkel a rendezett tanácsú városok ügyeit országosan rendezni lehetne. A f. hó 13 ki előértekezlet után tarsas vacsora volt.

— **Művészestély.** Egy 8 tagból álló ki művészársaság kapott engedélyt a f. hó 13-án tartott tanácsülésen arra, hogy Szentesen, péntek első napján a színházteremben egy előadást tarthasson. A társaság tagjai: Guthy Sarolta énekművész, H. Novák Irén a kolozsvári színház tagja és Novák Árpád, a szabadkai színház volt tagja. Az előadás műsora a következő lesz: Nyitány. — **A z e g é r k e** egy felvonásos vígjáték, melyet H. Novák Irén és Novák Árpád adnak elő. — Guthy Sarolta opera és operett-áriátka énekel. — **Egy boldog talán** a szsony-című monológ, előadja H. Novák Irén. — Magyar népdalok énekel Guthy Sarolta. — Papapucs-tánc, énekel és táncolja H. Novák Irén. — Kuplér, énekel Novák Árpád. — **A fotográfus**, énekes vígjáték, előadják: H. Novák Irén, Guthy Sarolta és Novák Árpád.

— **Huszonöt éves orvosi jubileum.** A szentesi orvosi-kar egyik jeles, rokonszenves tagja: Reics Samu dr. a napokban tölti be orvosi működése 25 ik esztendőjét, a napokban lesz ugyanis 25 éve annak, hogy a budapesti egyetemen az összes orvosi tudományok doktorává avatták. Orvosi működésének java idejét, ebből a 25 esztendőből itt hon, szülővárosában szentelte Reics Samu dr. a betegek gyógyításának és az évek ezen hosszú sora alatt, melyekre kötelessége há

teljesítésének tudatában nyugodtan tekinthet vissza — kivíva magának a közbecsülést és köztisztelést. R e i s Samu dr. persze nem jubilál. Budapestre utazott, ahol ma vagy holnap találkozója lesz azokkal a pályatársai- val, akiket 25 év előtt vele együtt, egyszerre avattak a budapesti egyetemen orvosdoktorokká. Együtt elmennek újból a még életben levő volt tanáraik egy-egy előadására s aztán lakomára gyűlve össze, emlékeznek majd poharazás közben ifjúkoruk éveiről, a 25 esztendő előtt volt időkről.

— **Építő iparosok figyelmébe.** A szentesi evangélikus egyház tanácsa, az általa felépíttetni tervezett új templom összes építő iparosi szakba vágó munkáinak vállalati úton való biztosítása érdekében, folyó hó 25-én délelőtt 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalást tart az egyháztanácstermében. A nevezett egyháztanács ezen szándékára azzal hívjuk fel városunknak az építő ipari szak- mák gyakorlására hatóságilag jogosított építő- iparosait — miután a versenytárgyalásban csakis ilyenek vehetnek részt — hogy a templomépítésre vonatkozó részletes költség- vetés, a vállalati általános és részletes fel- tétel, a szerződés minta, valamint az építési tervek az egyház gondnoki hivatalában be- tekinthetők.

— **Új artézi kút a külterületen.** Má- téffy László a fabiani tanyáján új artézi kútát fúratott, melynek fúrásai munkáját mintegy 10 nap előtt fejezték be. A kút, melyet Almási Sándor fúrt kiváló szakértelemmel, a legmélyebb artézi kút határúknak, 321 méter a mélysége, tehát 8 méterrel mélyebb a Kossuth-téri belterületi artézi kútnál, mely csak 315 méter mély. Vízbősége pedig szintén rendkívül nagy, mert jó karvastagságban és másfél méter magasan a földszin fölött, percenként 268 liter vizet ad. A víz hőmér- séklete 20 fok és olyan gazdag szabadszén- sav és kénkönnnyen tartalmú, hogy szinte forrva pezseg és majdnem olyan kénves szagú, mint a paradi víz. Mátéffy László belterjes gaz- daságában kiváló hasznát látja majd ennek a mindenképpen sikerült artézi kútnak.

— **Fagyos szentek.** A három fagyos szent Pongrác, Szervác és Bonifác ugyan- csak zordon három szentnek bizonyult az idén. Áldozó csütörtök esett össze Pongrác napjával és áldozócsütörtök éjszakája már olyan fagyos volt, hogy nem megfizedte a gyümölcstermést, hanem aig egy tizedrészét hagyta meg és érintetlenül. Különösen a megfák és almafák sínyteltek meg azon az éjszakán a dér csipését úgy, hogy kilencz tizedrésze a mutatkozott termésnek elpusztult, bárha egyébként sem ígért a meggyfák virágzása erre az esztendőre valami jó termést. Szer- vac és Bonifác aztan hűséges társaiként mutatkoztak be a harmadik fagyos szentek és folytatták annak romboló munkáját. Péntekre viradóra 4 fok volt csak a meleg, voltaképpen tehát hideg volt és tegnap szintén egész nap az olyan hideg szél fúj, hogy nagyon felillet a felöltő.

— **A kútba fuladt.** Gyarmati Sándor, Nagyhegy 304. szám alatti lakos, aki ott az öreg édesanyjával lakott, f. hó 11-én este beledukott a kútba és mikor reggel ott rá- találtak, már belefuladt a kút vizébe. Ugy ér- tesülünk, hogy a szerencsétlen ember ittas állapotában a sertéseknek akart a kútból vi- zet húzni és e közben egyensúlyt veszve, fejével bukkott alá a mélységbe, ahol halálát lelte.

— **Virágéstély.** A helybeli iparosifjak önképzőköre pünkösdi másnapján este, tánc- mulatsággal összekötött zártkörű virágéstélyt rendez az ipartestületi ház nagytermében. Az estélyre, miután névre szóló meghívokat nem bocsátanak ki, a rendezőség ez úton hívja fel úgy; a kórtagok, mint az érdeklő- dők figyelmét. Belépő díj, virágmegváltás címén, a fiataloknak személyenként 60 fillér

lesz, úgy azonban, hogy a szülék belépődíjat nem fizetnek. Az estély 8 órakor kezdődik.

— **Az időjárás.** Meteor „Időjelzés” közli a következőket: A 8-diki csomópont hatása, mely a bolygók részéről veszedel- mes hideg jelleggel bírt, hűvösebb esőt hoz- zott csupán, de a fenyegető fagy elmaradt bár 4—5—6-án, midőn a melegítési foltok már a Nap túlsó felére fordultak át, mind- jobban hűlt a levegő. Sőt 6-án hazánk egyes vidékein dér s gyenge fagy is volt. Ez nap reggel azonban, vagy pedig az ezt megelőző éjjelen kitérés volt a Napon, a miért is nap- közben már enyhült az idő. A fagy, e ki- törések folytán eltolódott s a 8-diki csomó- pont hideg hatása, mintegy hosszabban tar- tólag eloszlott, így a következő csomópont- tok meleg jellegére is kiterjedt, amelynek hatásait így hűvösebb teszi s szelvet, vagy csapadékat hozna hol a 14-diki csomópont- kor fejt ki újra hideg jellegét, a midőn habár gyengült állapotban is, de ismét fagy várható. Ujabb kitérésnek vagy foltzördés- sok esetén azonban csak hűvösebb szél, vagy eső. Ugyancsak e hó 22-iki csomópontjának hatásakörében még mindig kisértethet egy gyen- gültebb fagy. Erőssé válik azonban akkor, ha a napon azon foltok, melyek április me- leg napjait hozták s ekkor újra a Nap fe- lénk fordult felénk usznak erősen tömörülé- nek, vagy eltűnnek. Szétszóródásuk pedig száraz, meleg időt jelent, mivel a bolygók ál- lásaiból jövő csomópontok is meleg jellegűek. Május havának hátralevő csomópontjai 15— 22—29—30-ra esnek, így nyugodtabb, egy- öntetűbb időnk 15. és 22 valamint 22—29-ike közt esik.

— **Szerencsétlenség munkaközben.** Czukermann Soma dr. kerületi orvos jelentést tett a kapitányságnak, hogy Török János IV. tized 772. szám alatt lakó napszamos f. hó 14-én délelőtt a katólikus kör új háza építésénél a falról lezuhant és eközben súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Külterületi tűz.** Réhbeli Szabó Imre mucsihai tanyáján f. hó 9-én egy mel- léképület ismeretlen okból kigyulladt és el- hamvadt. Az esetet Kátai Tóth István mezőőr jelentette be a kapitányságnak, hon- nan Jobban József rendőrhadnagy ment ki a helyszínére, a vizsgálatot megtartani.

— **Megszűnt jószágveszedelm.** Kun- szent-martonban, mint onnan a rendőrhát- ságunkat hivatalosan értesítik, megszűnt az ott szorványos-n fellépett sertésvesz és így abban az irányban jószágforgalmunk teljesen felszabadult ismét.

— **Bitangságban levő kopó.** Horváth Lajos II. tized 435 szám alatti lakos beje- lentette a kapitányságnak, hogy nála egy fe- hértüni és májszínfoltos kopó van bitangság- ban, melyet a magát igazoló jogos tulajdo- nos tőle bármikor átvehet.

* **Az Erzsébet sorsjáték nyereményeinek száma 7000.** Az első nyeremény értéke 100000 korona; kihuatnak továbbá: 1 — 1 nyeremény 10000, 5000, 3000, 2000 és 1600 korona, 4 nyeremény 1000 — 1000 korona, 10 nyeremény 500 — 500 korona, 100 nye- remény 100 — 100 korona, 140 nyeremény 50 — 50 korona, 500 nyeremény 20 — 20 korona, 2240 nyeremény 10 — 10 korona és 4000 nyeremény 5 — 5 korona értékben. Egy sorsjegy ára 1 korona. Minthogy e sors- játék jövedelme jótékony célnak szolgál, remélhető, hogy a sorsjegyek gyors elhe- lyezést is találnak a közönségnél. Sorsjegyek kaphatók minden bank és váltó üzletben, dohánytűzsdében és osztálysorsjegy elárúzó helyen.

* **Az összes szépítőszereket fölulmija** a közkedvelt Földes-féle Margit-Crème. Gyor- san és biztosan eltávolít szepőt, májfoltot,

kiütéseket ránczokat és egyéb arczisztátalan- ságot és így nem csak szépít, hanem fiatalít is. Ara 1 korona, nagy tégely 2 korona. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerárban Aradon és minden gyógy- tárban, drogériában és illatszerekkereskedésben. Utánzatoktól ovakodjunk.

Irodalom.

A **»Vasárnapi Ujság»** május 8-iki száma 40 képpel jelent meg, melyek közül 26 Jókai életére és halálára vonatkozik, 10 a király Budapestre érkezését és látogatásait mutatja be, továbbá közli Vastagh György nagy festményének másolatát, mely a honvéd tisz- tikar hódolatát tünteti fel a király előtt, s Linek Lajos rajzát Miksztház cibeszélséhez. A lap tartalmából fölemlíthetjük a következőket: »Jókai Mór.« Irta Mtkszáh Kálmán. — »Jókai« Schöpfungin Aladartól (képekkel: Jókai külön- böző időkből való arcképei után, emlékezetes- helyek Jókai életéből stb. Jókai kéziratainak hasonmásaival). — »Jókai halála« (képekkel Jelfy Gyula fényképei után »Jókai a halot- tas ágyon;« a ház ahol Jókai meghalt, stb). — »A király Budapestén« (képekkel a király megérkezéséről és a virágkiállítás- tont látogatásáról). — Költemények: Sajo Sandortól, Szabados Edétől, Bodnár Istvántól. — »A vén gazember.« Elbeszélése. Irta Mik- száth Kálmán. (Linek L. rajzával). — »A virágkiállítás a műcsarnokban« (képekkel) — »A apache-ok.« Párisi élelményből közli Szigetvári Iván. — »A király a Ludoviceum- ban« (képpel Vastagh György festménye után). — Irodalom és tüvészet, Közinteteki és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. Rendes heti rovatok.

A **»Vasárnapi Ujság«** előfizetési ára negyedévre négy korona, a »Politikai Újdo- nóságokkal« és »Világkróniká«-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest. IV. Egyetem u. 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Felelősszerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**
Társzerkesztő: **MATEFFY LÁSZLÓ**
Kiadótulajdonos: **»Szentés Vidék«** könyvnyomda.

4789. sz. 1904.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Pünkösdi országos vásár

f. évi május hó 26-tól bezárólag május hó 30-ig fog megtartani.

Mindenféle állat felhajtása

az országos vásárra május hó 29-től, csütör- tőkön reggel 5 órától kezdve

meg van engedve.

Temesvárott, 1904. évi ápril. 20.

A városi főkapitányságtól

2—1 **Bandl Rezső,**
főkapitány.

Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.

Gyümölcs-, mezőgazdasági- kereske- delmi, és iparvásár.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatosabb csudagyógyszer ez mely már ezeket megmentte, akik ijákorai kicsapongások folytán erejüket veszítették vagy ezenközben betegségeket szereztek. Ez okból elhalátozott. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ijákorai kicsapongások folytán nemi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronicus betegségekben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak csudás és eredményesül gyógyítja meg az évek óta állandóan beteget is. Öregék és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a „State Medical Institute“-nak, honnan a próbacsomagot címünkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholnan magyarul mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarul könyvvel együtt. Irtón tehát — a kinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden level portómentesen küldendő.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Rorgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, amely már több mint 34 év óta megbízhatóbedőzőesősulalkalmaztatik kőszvényél, csúszni és megühdéséknél.

Intés. Silányabb utánaatok miatt bevásárláskor óvatosaok legyenk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Rorgony“ védjeggyel és a „Richter“ czégyjzsszel fogadjunk el. — 50 f., 1 k. 40 f. és 2 k. áran a leg több gyógyszertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznel Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítóék.
Budaistadt.



Eladó ház.

I. t. 207/208 számú házamat szabad kézből kedvező feltételek mellett eladom; ugyszintén III. t. 125. sz. házammal csinos, tágas ütlethelyiség haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni a tulajdonossal, Spitzer Adolffal III. t. 125 szám alatt.

1 V 1



30 év óta Elsőrendű

Évi gyártmány 49.000 kerékpár.



Artyégekben
és minden
módban
Premiérnyelvok.
EGER.
Csohószaték

Déli jég- és viszontbiztosító-társaság.
Alapítva 1894-ben a es. kir. Adria biztosító-társulat védőnk-sége alatt Budapesten, Váci-utca 20. sz.
Intéző: **BARÓ PODMANICZKY FRIGYES.**
Az intézet vagyoni állása 1903. évi deczember 31-én.

Elsővélki alapok.		korona fill.	korona fill.
1. Pértári állom.	9612	40	
2. Helyi állom. a birtoknál ren-			
3. Elővélki alapok	1,150,230	55	
4. Elővélki alapok a számviteli év za-			
5. Elővélki alapok a számviteli év za-			
6. Elővélki alapok a számviteli év za-			
7. Elővélki alapok a számviteli év za-			
8. Elővélki alapok a számviteli év za-			
9. Elővélki alapok a számviteli év za-			
10. Elővélki alapok a számviteli év za-			
Összesen		2,150,230	55

A költségvetés alapok elhelyezése.		korona fill.	korona fill.
1. Elővélki alapok	3,000,000	00	
2. Elővélki alapok	1,150,000	00	
3. Elővélki alapok	2,000,000	00	
4. Elővélki alapok	4,000,000	00	
5. Elővélki alapok	1,000,000	00	
6. Elővélki alapok	1,000,000	00	
7. Elővélki alapok	1,000,000	00	
8. Elővélki alapok	1,000,000	00	
9. Elővélki alapok	1,000,000	00	
10. Elővélki alapok	1,000,000	00	
Összesen	17,000,000	00	

A költségvetési díjak igen jutányosak s a feltörő károk a leggyorsabban és a pontosabban a tértörök meg.
Biztosítási ajánlatok a cégnyoson ön feltevék mellett elfogadnak és kőszetők feltevéstasokat későszősen adna.
Déli jég- és viszontbiztosító társaság magyarországi osztályai, valamint összes vezér-, fő- és kerületi ügynökei.

Főügynők: Frankl Albert.

„SZENTES és VIDÉKE“
SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA
KOSSUTH-TÉR (HARISS-HÁZ.)

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET
VALAMINT NYILTTERRI KÖZLEMÉNYEKET A LEG-
JUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.

Menyegzői
és
Báli meghívók, Fancrendek
Diszokmányok

Könyvek, Folyóiratok
Szalag-aranyozás

Diszunkák több színnyomásban is
Gyászjelentések

Gyászszegélyű névjegyek
Izlésesen, olcsón és gyorsan készülnek.

Szent-László (Püspök) gyógyfürdő

Nagyvárad mellett, Kérnát János fürdőbéri kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés Vasuton Nagyváradtól fél, kocsin három negyed órai távolságra. Május, augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap- és ünnepnap 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasúti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hőmérséklet 41°C meleg természetes hévíz jávalva van: az izületek és izmok csúszós bántalmainál, idült és különösen savas izületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek reumatikus stápon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; brucellózis; hevény és idült gyomorbántalmak, májbajok és vesekövek esetében. Állandó fürdőorvos dr. Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagy-zármú szobák napi ára 1 kor. 20 f. és 6 kor. között váltakozik. Gyógyterem (Cur-alon) hirtapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Teraszok szép kilátással. Étterem, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő öserdőkben. Az erdőben jó lekepálya és Lawn-Tennis.

Öt tükörfürdő és három kádfürdő kivül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitünő állandó zenekar. -- Telefon összeköttetés Nagyváraddal.

Villany-világítás. A legszebb kirándulás és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérő saját vezetése mellett. Prospektust kívánatra küldi a fürdőkezelőség.

3-3

CSAK GLOBUS

tisztító kivonatot kérjünk

ezen ábra szerint



minthogy sok értéktelen UTÁNZATOT ajánlanak.

FRITZ SCHULZ JÜN. részvénytársaság, Lipcse és Egger

4-3



Brázay-féle

Sósórszesz

A Brázay-féle sósórszesz a fejbőrt és a hajjat megtisztítja a gombacsiráktól s ezzel elejét veszszük a hajhullásnak és a kopaszodásra vezető korpásodásnak.

362 A Körös-tisza-marosi árment. és belvízszab. társulat 1904. bábozka-mindiszenti szakasz igazgatóságától.

Hirdetmény.

A Körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszab. társulat bábozka-mindiszenti szakaszának védgátjainak a lezárna kaszálókának és egyéb fűter mésnek ez évi november 1-ig terjedő használatát — a magtermelés és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 méteres szakaszokban nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetéssel, a helyszínen a legtöbbet igénylőknek a folyó évi május hó 16. és 18-ik napjain bizottságilag haszonbérbe fog adni.

Az eladás sorrendje a következő:

1. Május 16-án reggel 8 órakor a bábozka alsógátészakasz a paggati órház feletti elágazástól kezdve a bábozka felső határig, azután a mostani védvonal az új bábozka felső végpontjától kezdve a jaksori órházig; délután az órházról a teési magas partig.

2. Május 17-én reggel 9 órakor a Szegefű csárdánál kezdve a Kurczatoroki órházig, délután az órházról a szegvár-szentesi határig.

3. Május 18-án reggel 1/2 óra kor a szegvár-szentesi határtól kezdve a kuczori (6 számú) órházig, délután az órházról a teési magas partig.

Szentesen, 1904. május hó 5-én.

Schneider József

3-2

h. igazgató, szakasz-mérnök.

XXIV-ik magyar királyi

jótekonyczélú államsorsjáték

melynek reméihető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonyczélúakra fog fordítottatni. Ezen sorsjátéknak 7691 nyeresiménye van 365,900 koroná összegben készpénzben.

Főnyeresimény 150.000 korona,
továbbá:

1 főnyeresimény	50.000 kor.	20 nyeresimény	500 kor.
1	20.000	50	100
1	10.000	100	50
2 nyeresimény	5.000	1000	20
5	2.000	6500	10
10	1.000		

Huzás visszavonhatatlanul 1904 június 30-án.

Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vampalota) valamennyi posta-, adó- és só hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytösdében és váltó üzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

A MAGYAR KIRÁLYI

ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZ.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű gőzcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas COMPOUND locomobilokat.

MILLENIUM fűkaszálo-, marokrakó- és kéveköto aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Képvisele: Markus József Orosházán.

Erzsébet királyné alap-sorsjáték

Ó. cs. és kir. fenségi FERENCZ FERDINÁND főherceg úr legmagasabb védmérsége alatt.

Főnyeremény

100.000

korona értékű, továbbá nyeremények 10000, 5000, 3000, 2000, 1600, 1000 kor. stb. stb.

összesen 7000 nyeremény.

Egy sorsjegy 1 kor.

Húzás visszavonhatlanul 1904. május 28-án hatósági ellenőr zésé

Elárúsító helyek Szentesen:

- Szépe Károly
- Stark Nándor
- Untermüller Ernő
- Eisler Lajos

az Erzsébet Királyné sorsjáték főokkezőségé, Budapest, V. Nádorútcza 23. 6-4

Ne vegyen senki hangszert

ing **Reményi Mihály** műhangszerész cs. és kir. szabadalom-tulajdonos, a Magyar királyi zene-akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király u. 44/II.



K A V É	Kilója	
	Korona	
Reklám kávé Santos faj, tisztá	1.80	Porkál kávé 2 kor. 100 felfolgh
Cappellor háztartási kávé, tisztá izú	2. —	
Jamaika nagyszemű világos	2.20	
Domingó előkelő jó kávé, Jáva faj	2.40	
Seylon Salvador Cuba faj	2.69	
Jáva kávé liberáliában óriás nagy	2.40	
Legf. Malabár vagy Martinik	2.80	
Legfinomabb és nagyszemű Cuba	3.20/6l	
ortorico, Mooca vagy arany Jáva	3.60/ig	
Gyöngykávé minden faj	3.20/6l	
	3.60/ig	

Biztos kerestetet nyújtunk minden állású egyéneknek, sorajegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részlet-üzet. Ajánlatok intézendők „Sorsjegy tetéti bank”-hoz, Budapest, VIII. József-körút 16.

Megjelent. Első legnagyobb magyar szabásati magántanulási tankönyv, 350 oldal, 410 rajzzal, fűzve 10 korona, kötve 12 korona, férfi és női szabók részére. Fehérmű szakkönyv ára 1 korona. Szabászat-tanítványokat elfogadok. Mehr Samuel, okl. műszabásztanító. Budapest, VII. Kazinczy-utca 36/H.

Szerelők és hádogosok figyelmébe!
Augenstein Hugó, Budapest, VII. Wesselényi-u. 11/a. Mindennemű ivlámpák és csillárok és az összes világítási felszerelési anyagok raktáron. Különböző sárga- és vörösaréz asztali lámpák. Pragan Alvis fémárgyára. Bécs-Budapest. Specialista világítási cikkekben.

50 évi siker!

Eszéki **ARCZENÖCS** és eszéki **SALVATOR SZAPPAN**
eltávolítja a seplept, máj-foltot és a bőr összes tisztátalanságát

Valódi csakis a **DIENES J. C. „SZALVATOR”** győgytárából
ESZÉKEN FELSÓVÁROS
1 tégely eszéki arckenöcs ára: 70 fill. és 1 kor. 1 drb. Szalvator-szappan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 „ 10 fillér.
Nyoni riszpor kis doboz 1 kor. nagy doboz 2 kor.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrészeknél és megfélemlenek tökéletesen a 71.019 számú B. rendeletnek. 10-3

Főraktár **BUDAPESTEN:**
TÖRÖK JOZSEF gyógyszerész
V. I. Király-utca 12 és Andrássy-út 29.

A hölgyvilág részére!

Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját a **Guschelbauer Antal-féle szabályozható** Női derék-szabásati készülék segítségével, anélkül, hogy szabásati rajtot tanult volna. — Eme készülék minden testalkat részére **szabályozható**. Akadémián vizsgáztam. — Számos elismerő levelet kaptam minden országból. — Minden államban törvényileg védve és szabadalmazva. **Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett.** **GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON.** Képviselek minden helységben kerestetnek. — Magyarazotokat ingyen küldök. 52-6

Kövérseget megszüntet
gyorsan (jótállással ártalmatlanul) Thiele kövérletlenítő teája, csomagonként 175 fillér, 4 csomag vételénél portómentesen (utánvétellel) Thiele Lajostól Mannheimban. (Székküldes osztr. gyógyszerészertől). 6-2

Minden verő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie.) Camis és Stock Barcolában, Triest mellett ajánlja belsőldi

GYÓGY COGNAC-JÁT
mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

Egy palack 5 kor. fél palack 2 kor. 60 fillér.
10 palack rendelésénél 10% árengedmény.

Egyedüli elárúsító Szentesen **Szépe Károly** fűszerkereskedő. 52-44

Minden verő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Valódi borpárolat.

Olcóság! Lelkiismeretességi

Saját érdekében hirdessen kiskorúak

LEOPOLD GYULA

KÖSZVÉNY ÉS CSÚZ ELLEN LEGSIKERÉSEBB a KRIEGNER-féle

REPARATOR

1 űveg 2 koronra, kis űveg 1 kor.

Főraktár: **KORONA-GYÓGSZERTÁR**, Budapest, Calvin-tér.

hirdetési irodája Aital, Budapest, Erzsébet-körút 54.

Szakavatott! Pontosság!

Császárfürdő

téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN.

Elsőrangú nénes hévívíví gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás és víványvív-uzsodákkal, kő- és kádforrásokkal.

200 kényelmes lakosztóval.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA

BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 60.

a magy. kir. azaz osztályrajzját közzéadó helye.

10,000 sorsjegy, 65,000 nyer. — Nyeremények Összege 14,459,000 korona.

A Kisbirtokosok Országos Földhiteletintézete

BUDAPEST, V. GEZA-UTCA 2.

200 koronától kezdve ad förtéztéses zálog-levél-kölcsönzést, melyek után

10% kamattal:	2% kamattal:
10 évre a tőke 100%-ra	10 évre a tőke 100%-ra
15 évre a tőke 100%-ra	15 évre a tőke 100%-ra
20 évre a tőke 100%-ra	20 évre a tőke 100%-ra
25 évre a tőke 100%-ra	25 évre a tőke 100%-ra
30 évre a tőke 100%-ra	30 évre a tőke 100%-ra

Kiszárazó járatkál a förtéztést egyért.

Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

HÔTEL PARIS SZÁTLÔDA

Szállásos: SIMON PÁL.

BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÛT 23. SZ.

100 szoba 2-20 K-ól fejlebb kizárólagosan és villanyvilágítással együtt. Fűtése elektros hűtése, áram és szórakozás a házban. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

REMINGTON

LEGTÖKÉLETESÉBB IRÓGÉP ÚJ MODELLEJE megjelent! PROSPEKTUST KÜLD **GLOGOWSKI ÉS TA** BUDAPEST ANDRÁSSY-ÚT 12.

FEJLEDMŰHATÁTLAN

En nyáron kedvesen ajánljuk

Tanningene

HAJFESTŐ-SZERREL

Vidékék kedvesek találkozó helye

KLIVÉNYI FERENCZ

vendéglős elsőrangú étterem Budapest, VI., Andrásy-út 39.

Kiható magyar konyha, valódi tiszta borok és a világjáró „SCHORRBRÄU” egyedül kimerés.

UGORKATEJ

Az egyedül létező valódi angol SZÉPÍTŐSZER

Balassa-féle valódi angol mely azonnal eljavít minden szepőt, májfoltot, panaszt, mit essert stb. és az arcnak kedveset, fiatalosít költséző.

Hőlygeknek nélkülözhetetlen!

Egy űveg ára 2—K, hozzá ugorka-szappan 1—K, póder 2—K.

Postai szállítás naponta.

Főszállóküldési hely: **Balassa Kornél** gyógyszertár: Erzsébetfalva.

VÉRGYÓGYÍTÁS

A legmodernebb gyógyászati eszközök, sziv, gyomor, vese- és bőrbetegségek, tüdőbetegségek, ércsavarok stb. ellen.

Magyarországi és egyedül képviselője

D. KOVÁCS J. (órával) orvos BUDAPEST, V. VÁCI-KÖRÛT 18. SZ. I. EM.

Versenyon kívánó olcsó árak! Elsőrangú angol és francia női ruhák-ékszerek-költönlegességek árulása

LEON és OLÁH

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.

Mintákat az ország minden részébe ingyen és bérmentve küldünk!

OSERS és BAUER

MOTORGYÁR

BUDAPEST V. Lipót-körút 7.

Benzin- és petrolin-motorok



BÉCS Grandnarstrasse 78-82.

Benzin- és petrolin-lokomobilok

Szivógáz-motorok 2-3 méter üzemi költéséggel. Eszemlyi berendezések működtetésben. — Készreadó gyártmány. — Készreadó üzemi felállítások.



Osztály-sorsjegyek

Lajos Vilmos

BUDAPESTI BANKHÁZÁBÓL KIZÁRÓLAG NÁLAM KAPHATÓK

Készítés már 1904. május 17. és 18-án

az 1-6 osztályú sorsjegyek árai: egy egész 12 kor., egy fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolczad 1.50 kor.

Szépe Károly fotózde, Szentés, Kossuth-tér.

Sántha Ferencznek

Eladó. Nagyhegyen 920 öi szőlőföldje nemes gyömölcsőssel és csinos új cseres lakházzal eladó.

Értekezni lehet I t. 222 sz. a.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD

Budapest, Váci-körút 63.

Által a legújányosabb árak mellett ajánljátunk:

Locomobil és gőzcseplőgépek,

szalmakaszalozók, járgány-cseplőgépek, lóharc-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecsavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalomok, egytetemes acél-ékek, 2- és 3-vasu ékek és minden egyéb gazdasági gépek.



Legnagyobb nyeremény
esetleg
600000 márka

Szerencse jelentés!

A nyereményekért
az állam szavatol.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított
nagy pénzsorsjáték nyeremény esélyeiben való részvételre, amelynél

9 millió 385.660 márkát okvetlenül nyerni kell.

Ez előnyös pénzsorsjáték főnyereményei a következők: a lehető legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 600000 márka.

1 jutalom	á 300000 márka	4	,	30000	márka
1	, 200000	4	,	20000	,
1	, 50000	3	,	15000	,
1	, 45000	16	,	10000	,
2	, 40000	31	,	5000	,
1	, 35000	100	,	3000	,
1	, 30000	128	,	2000	,
1 nyeremény	, 100000	515	,	1000	,
1	, 60000	686	,	300	,
1	, 50000	164	,	200	,
1	, 40000				

A sorsjáték, mely 7 osztályból áll, összesen 96000 sorsjegyből áll, melyekre 46530 nyeremény és 8 jutalom esik, úgy, hogy csaknem fele a sorsjegyeknek biztosan nyer.

A legmagasabb nyeremény az I. osztályban, a legszerencsésebb esetben 50000 márka, mely a II. osztályban 55000, a III.-ban 60000, a IV.-ben 70000, a V.-ikben 75000 a VI.-ikban 80000 és a VII.-ikben 600000 márka.

Az első oszt. ra, melynek húzása hatóságilag van megállapítva, a sorsjegy ára:

Egész eredeti sorsjegy csak 6 márka = 7 korona. Fél-sorsjegy csak 3 márka = 3 50 korona. Negyed sorsjegy csak 1 50 márka = 1 75 korona.

A következő osztályok betétjei, valamint a pontos nyereményjegyzék az állami címerrel ellátott hivatalos sorsolási tervezetből látható, melyet kívánatra ingyen és bérmentve előre megküldök.

A résztvevők mindegyike a húzás után azonnal megkapja tőlem, külön felszólítás nélkül, a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyereménypénzek kiűsítését és szétküldését az érdekeltekhez azonnal közvetlenül és titoktartás mellett eszközölöm.

Megrendeléseket postautalványon vagy utánvétellel kérek. 16-9

A húzások közelgése folytán forduljon tehát megrendelésével azonnal, de legkésőbb tolyó évi május 26-ig bizalommal

Hechscher Samuel sen. banküzletéhez, Hamburgban.

Tavaszi és nyári évad 1904.

Valódi brünni kelmék

Egy maradék 3.10 7-8-10 kor. jó
hosszú, teljes férföl- 12-14 kor. jobb
tényt (kabát, nadrág és 16-18 kor. finom
mellényt) kiad csak 21 kor. legfinom.)
valódi gyapjú

Egy maradék fekete szalonöltönyből 20 kor. — valamint felöltőszöveteket, türisztalónt, selyemkangart stb. gyári áron küld szét a realisnak és szolidnak elismert szövetgyári raktár 30 3

Siegel-Imhof Brünnben.

Minták ingyen és bérmentve. Mintahü küldésért jótállás.

Magánvevők előnye, hogy szövetet közvetlen a fenti cégnél, a gyárból rendelhetnek, jelentékenyek.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy vendéglőmet újonnan berendeztem és azt a mai naptól kezdve, az első cigányzenekar közreműködésével, megnyitom. — Kitűnő ételek és italokról, valamint azoknak tisztaságáról köszöndek.

A n. é. közönség pártfogását kérve, maradok

Szentes, 1904. ápr. 30.

tisztelettel:

3-3

Deutsch Béla
vasúti vendéglős.

eggyőződés Hasznot hoz!

Győződjék meg egy próba megrendeléssel árunk szenzációs olcsóságáról és árunk elérhetetlenül szolid minőségéről!

Feltétlenül leggazdagabb választék

Legutolsó újdonságokból **gyapjú-, mosó- és selyemárúkbán, női és férfi-konfekció, talapok és minden más ruházati cikkekben, szőnyegek, terítők és függönyökben, vászonárúkbán stb. stb.**

Minden, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig elismerten szolid és izléses.

20-12

CSÁSZ. ÉS KIR.



UDVARI SZÁLLITÓK

LUDWIG Z W I E B A C K ÉS FIVÉRE

Bécs, VI/2. Mariahilferstrasse CSÁK III.

A monarchia egyetlen árúháza, mely versenyen kívül álló árai ducra minden 15 KOR fölötti megrendelést portamentesen szállít.

Megtekintésre érdemes mintagyűjteményeket készítéssel szolid gyapjú-, mosó és selyemárúkból kívánatra Int. gyen és bérmentve. Gyönyörűen illusztrált divatkatalógusok.